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33/09/08 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 

über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde 

Gaweinstal am 16.12.2008 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal. 

Beginn: 19:07 Uhr 
Ende:  22:22 Uhr 

 

Anwesende: 

Bgm Johann PLACH 

Vizebürgermeister Richard SCHOBER 

gGR Johann FIDLER gGR Mag. Hubert KUZDAS 

gGR Leopold ZUSCHMANN GR Monika WALZER 

gGR Ferdinand BAMMER gGR Ernst KROUZA 

GR RegR Herbert KIENAST GR Erwin SCHOBER 

GR Ing. Bernhard EPP GR Markus SKRABAL 

GR Mag.(FH) Elisabeth WITHALM GR Andrea  UNGER 

GR Wolfgang ZICKL GR Maria KOCH 

GR Johann RIEDL GR Johann KUZDAS 

GR Josef WEINMAYER GR Markus HOLZMANN 

gGR Johannes RABENREITHER (ab 19:13 Uhr) 
 
Entschuldigt waren: 

GR Elfriede EDELHOFER GR Monika  ARTHABER 
 
Außerdem waren anwesend: 

VB Gerald SCHALKHAMMER – als Schriftführer 

VB Erich STEINGLÄUBL - als Buchhalter 

DI Markus WEINDL - Südliches Weinviertel (bis 20:30 Uhr) 

Bgm Leopold MUCK - Musikschule Staatz (ab 19:45 – 21:40 Uhr) 

Ing. Dipl. Päd. Johann Hochleithner 

 
Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig. 
 

Tagesordnung 
Siehe Einladung vom 09.12.2008 
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 

Der Vorsitzende eröffnet die Gemeinderatssitzung, begrüßt die Gemeinderätinnen und 
Gemeinderäte und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

 

1. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Der Vorsitzende brachte vor Beginn der Sitzung schriftlich einen Dringlichkeitsantrag 
zum Thema örtliche Bauaufsicht – Fußgängerbrücke – KG Gaweinstal ein. 
 
Der Bürgermeister erörterte seinen Dringlichkeitsantrag. 
 
Der Antrag lautet: Der Vorsitzende beantragt hiermit die Aufnahme des Punktes örtliche 
Bauaufsicht – Fußgängerbrücke – KG Gaweinstal in die Tagesordnung unter 
Tagesordnungspunkt 8a. 
 
Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch – 
Ergebnis: einstimmig 
 
Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit zuerkannt und unter TOP 8a inhaltlich 
behandelt. 

 

2. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Der Vorsitzende brachte vor Beginn der Sitzung schriftlich einen weiteren 
Dringlichkeitsantrag zum Thema Sondernutzung Straßengrund – WVA Erweiterung – 
KG Schrick ein. 
 
Der Bürgermeister erörterte seinen Dringlichkeitsantrag. 
 
Der Antrag lautet: Der Vorsitzende beantragt hiermit die Aufnahme des Punktes 
Sondernutzung Straßengrund – WVA Erweiterung – KG Schrick in die Tagesordnung 
unter Tagesordnungspunkt 10a. 
 
Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch – 
Ergebnis: einstimmig 
 
Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit zuerkannt und unter TOP 10a inhaltlich 
behandelt. 
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3. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Der Obmann des Prüfungsausschuss, GR Erwin Schober, brachte vor Beginn der 
Sitzung schriftlich einen Dringlichkeitsantrag zum Thema Bericht des 
Prüfungsausschusses ein. 
 
Der Bürgermeister erörterte seinen Dringlichkeitsantrag. 
 
Der Antrag lautet: Der Obmann des Prüfungsausschusses, GR Erwin Schober, 
beantragt hiermit die Aufnahme des Punktes Bericht des Prüfungsausschusses in die 
Tagesordnung unter Tagesordnungspunkt 15a. 
 
Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch – 
Ergebnis: einstimmig 
 
Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit zuerkannt und unter TOP 15a inhaltlich 
behandelt. 

 

4. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Der Vertreter der SPÖ Gaweinstal, gGR Hubert Kuzdas, brachte vor Beginn der Sitzung 
schriftlich einen Dringlichkeitsantrag zum Thema Subvention – „Regens Chori“ ein. 
 
Der Bürgermeister erörterte seinen Dringlichkeitsantrag. 
 
Der Antrag lautet: Der Vertreter der SPÖ Gaweinstal, gGR Hubert Kuzdas, beantragt 
hiermit die Aufnahme des Punktes Subventionsbeschluss – regens cori in die 
Tagesordnung unter Tagesordnungspunkt 17. 
 
Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch – 
Ergebnis: einstimmig 
 
Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit zuerkannt und unter TOP 17 inhaltlich 
behandelt. 

 

TOP 1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokoll 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der Sitzung vom 
12.11.2008, 32/08/08, kein Einwand erhoben wurde. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als 
genehmigt. 
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TOP 2: Bericht über die Vorstandssitzungen vom 20.11.2008 und 02.12.2008 

a) Vorstandssitzung vom 20.11.2008 

TOP 2.1: Förderung von Solar-, Wärmepumpen-, Photovoltaikanlagen 

Es wurde eine Förderung für eine Solaranlage zugesprochen. 

 

TOP 2.2: Grundkauf – KG Gaweinstal - Rohatsch 

Es wurde der Grundkauf dem Gemeinderat empfohlen. 

 

TOP 2.3: Straßenbeleuchtung Gaweinstal – Wegbeleuchtung Oase 

Der Gemeindevorstand hat beschlossen, dass die Stromleitung zu den Leuchten der 
Oase abgeklemmt wird. 

 

TOP 2.4: Verkehr Gaweinstal – Gemeindestraßen „Lindengasse“ und „Jägersteig“ 

Der Gemeindevorstand hat die Kontaktaufnahme der BH-Mistelbach zwecks 
Pollererrichtung, die Kontaktaufnahme der LKW-Fahrer und die Errichtung einer 
Bodenschwelle beschlossen. 

 

TOP 2.5: KG Pellendorf – Raumnutzung alte Schule 

Der Gemeindevorstand hat der getroffenen Regelung der Vertreter der Pellendorfer 
Vereine zugestimmt. 

 

TOP 2.6: Teilungsplan – Mag. Janitsch – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand hat dem Teilungsplanentwurf zugestimmt. 

 

TOP 2.7: Gehaltsvorschüsse 

Der Gemeindevorstand hat zwei Gehaltsvorschüsse beschlossen und festgelegt, dass 
der Personalausschuss einen Katalog auszuarbeiten hat, mit welchem die Kriterien für 
eine künftige Vergabe von Bezugsvorschüssen (Höhe, Anlassfall, Rückzahlungsdauer, 
Nachweise, ……) festgelegt werden. 

 

TOP 2.8: Kinderweihnachtsgeld 2008 

Der Gemeindevorstand hat dem Gemeinderat eine Empfehlung ausgesprochen. 



MARKTGEMEINDE GAWEINSTAL 

Protokoll – Gemeinderat 
 

 

 - 5 - 

 

 

 

TOP 2.9: Vorbringen des Bürgermeisters 

a) Lageplan Hirsböden – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand hat den vorgelegten Teilungsplan nicht beschlossen und 
Änderungen festgelegt. 

 

b) Entwurfsplan E3 – Purkhauser-Pitsch – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand hat dem vorgelegten Entwurfsplan zugestimmt. 

 

TOP 2.10:  Vorbringen der Vorstandsmitglieder 

gGR Krouza: 

Dringlichkeitsantrag der ÖVP-Fraktion bei der letzten GR-Sitzung 

Budgetbetreffende bzw. –auswirkende Anträge sollten vorher ausführlich im 
Gemeindevorstand behandelt und diskutiert werden. 

 
gGR Rabenreither: 

a) Friedhof – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand hat notwendige Reparaturarbeiten beschlossen. 

 

b) Sportplatzsiedlung - Ulreich – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand hat einen Lokalaugenschein zwecks Lösungserarbeitung 
beschlossen. 

gGR Bammer: 

a) Sportplatz Schrick – Verkehrsberuhigung 

Der Gemeindevorstand hat die Errichtung von 2 Tafeln „Achtung Kinder“ zur 
Bewusstseinsweckung der Verkehrsteilnehmer beschlossen. 

 

gGR Johannes Rabenreither nimmt ab 19:13 Uhr an der Sitzung teil. 
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b) Krautgartenweg – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand hat beschlossen, dass der Weg geschottert wird. 

 

Vizebgm. Schober: 

a) Adergassl – KG Pellendorf 

Der Gemeindevorstand hat für die genauere Straßenkennzeichnung Zusatztafeln 
beschlossen. 

 

b) Baumstümpfe – Ehrenhuber – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand hat die Entfernung der Baumstümpfe beschlossen. 

 

TOP 2.11:  Budgetberatung 2009 

Der Gemeindevorstand hat für die Erstellung des Voranschlages 2009 die Vorgaben 
bestimmt. 

 

b) Vorstandssitzung vom 02.12.2008 

TOP 2.1: Entwurf Marktordnung – MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand hat die Überarbeitung der bestehenden Marktordnung 
beschlossen. 

 

TOP 2.2: Förderung von Solar- Wärmepumpen-, Photovoltaikanlagen 

Es wurde eine Förderung für eine Solargroßanlage beschlossen. 

 

 

TOP 2.3: Anhörung, Vorberatung und Antragstellung der Tagesordnungspunkte 
für die nächste Gemeinderatssitzung 

 

TOP 2.4: Vorbringen des Bürgermeisters 

Der Vorsitzende hatte kein weiteres Vorbringen. 
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TOP 2.5: Vorbringen der Vorstandsmitglieder 

gGR Bammer: 

a) Ausfahrt Hanlo-Siedlung – Kirchenweg/Obersulzerstraße – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand hat die Errichtung eines Verkehrsspiegels beschlossen. 

 

b) Granitsteine – alte Schottergrube – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand hat beschlossen, dass die Granitsteine von den 
Bauhofmitarbeitern geholt werden. 

 

TOP 3: Kleinregion Südliches Weinviertel – Mitgliedschaft 2009 - 2015 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Mitgliedschaft zum Regionalentwicklungsverein 
Südliches Weinviertel mit Ende des Jahres 2008 endet. Da die Mitgliedschaft in der 
LEADER Region Weinviertel Ost bis zum Jahr 2015 bereits beschlossen wurde, soll nun 
auch die Mitgliedschaft am Regionalentwicklungsverein Südliches Weinviertel von 
Anfang 2009 bis Ende 2015 beschlossen werden. Die anteiligen Kosten betragen € 2,- 
pro Einwohner und Jahr und sind nach dem Index der Verbraucherpreise 2005 
wertgesichert. Weiters berichtet Dipl.-Ing. Weindl über die bisherigen Tätigkeiten der 
Kleinregion sowie über die geplanten Projekte allgemein und speziell in Bezug auf die 
Marktgemeinde Gaweinstal. Festgestellt wurde, dass die Kleinregion nicht direkt im 
Zusammenhang zur Leader steht. 

Antrag des gGR Kuzdas an den Gemeinderat: 

Es soll die Mitgliedschaft hinsichtlich der Kleinregion Südliches Weinviertel für die Jahre 
2009 – 2015 nicht beschlossen werden. Zusätzlich soll beschlossen werden, dass sich 
ein konkreter Ausschuss im Jänner 2009 zusammensetzt und nochmals ausführlich über 
die Kleinregion Südliches Weinviertel beratet. 

Beschluss: Der Antrag wird mehrstimmig abgelehnt. 

Abstimmungsergebnis:  10 Stimmen dafür 

 5 Stimmen dagegen (gGR Fidler, GR RegR Kienast, GR 
 Riedl, GR Zickl, GR Withalm) 

 6 Enthaltungen (Bgm. Plach, Vizebgm. Schober, gGR 
 Bammer, gGR Zuschmann, GR Walzer, GR Weinmayer) 
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Nachdem vor Eingang in den Abstimmungsprozess kein weiterer Antrag zu diesem 
Tagesordnungspunkt gestellt wurde, war nach der Abstimmung über den Antrag des 
gGR Kuzdas dieser Tagesordnungspunkt erledigt.  

Es wurde vereinbart, dass es am 12.01.2009 um 19 Uhr zu einem Besprechungstermin 
im Gemeindeamt Gaweinstal kommt, bei dem der Gemeindevorstand mit den 
Ortsvorstehern der Marktgemeinde Gaweinstal sowie Herrn Dipl.-Ing. Weindl diese 
Causa nochmals ausführlich beratet und dann dem Gemeinderat eine Empfehlung 
ausspricht. 
 
Bgm. Leopold Muck nimmt ab 19:45 Uhr an der Sitzung teil. 

Dipl.-Ing. Markus Weindl verlässt um 20:30 Uhr die Sitzung. 

 

TOP 4: Grundkauf – KG Gaweinstal - Rohatsch 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende bringt dem Gemeinderat zur Kenntnis, dass hinsichtlich des 
Grundstückes 320, EZ: 174 ein Kaufvertrag von Herrn Dr. Christian Neubauer vorliegt. 
Die Marktgemeinde Gaweinstal erwirbt von Herrn Klaus Robert Rohatsch 5m² um einen 
Verkaufspreis von € 500,-. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Kauf, wie im Sachverhalt beschrieben, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 5: Grundverkauf – KG Gaweinstal – Wiesinger 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende bringt dem Gemeinderat zur Kenntnis, dass vom DI Erwin Lebloch ein 
Teilungsplan vom 11.11.2008, G.Z: 6919/2008, hinsichtlich des Grundstückes 2872, 
EZ 101, vorliegt. Frau Doris Wiesinger möchte eine Fläche von 42m² zu einem Preis von 
€ 50,-/m² erwerben. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Verkauf, wie im Sachverhalt beschrieben, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 6: Grundverkauf/-tausch – KG Schrick – Graf 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende bringt dem Gemeinderat zur Kenntnis, dass vom DI Erwin Lebloch ein 
Teilungsplan vom 21.08.2008, G.Z: 6760/2008, hinsichtlich des Grundstückes 4992/19, 
EZ 1157, vorliegt. Frau Schmid Sandra und Herr Simon Graf möchten eine Fläche von 
168m² erwerben. 71m² seines bestehenden Grundstückes tauscht er gegen die gleiche 
Fläche von der Gemeinde und die Restfläche von 97m² erwirbt er um einen Preis von € 
10,-/m². 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Verkauf, wie im Sachverhalt beschrieben, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 7: Grundabtretung – KG Gaweinstal – Mag. Janitsch 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende bringt dem Gemeinderat zur Kenntnis, dass vom DI Erwin Lebloch ein 
Teilungsplan vom 07.10.2008, G.Z: 6939/2008, hinsichtlich des Grundstückes 1800/5 
vorliegt, mit welchem Herr Mag. Christian Janitsch an die Marktgemeinde Gaweinstal 
eine Fläche von 84m² abtritt. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Abtretung, wie im Sachverhalt beschrieben, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 8: Sondernutzung Straßengrund – Fußgängerbrücke – KG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass hinsichtlich der Fußgängerbrücke Gaweinstal 
Straßengut benützt werden muss, weshalb zum Zwecke der Errichtung, der Erhaltung 
und des Betriebes jener Fußgängerbrücke ein Vertrag mit dem Land Niederösterreich 
(Allgemeiner Straßendienst) abgeschlossen werden muss. 
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Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Vertrag mit dem Land Niederösterreich, wie im Sachverhalt 
beschrieben, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 8a: örtliche Bauaufsicht – Fußgängerbrücke – KG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass hinsichtlich der örtlichen Bauaufsicht für die 
Fußgängerbrücke Gaweinstal ein Anbot des Architektenbüro DI Zita in der Höhe von € 
5.000,- netto inklusive Nebenkosten vorliegt. Zu diesen Kosten ist der Aufwand für die 
statisch erforderlichen Eisenabnahmen hinzuzurechnen. Die Abrechnung erfolgt durch 
Büro Toms nach tatsächlichem Aufwand, der vorläufig mit € 1.500,- netto geschätzt wird. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die örtliche Bauaufsicht für die Fußgängerbrücke Gaweinstal an 
das Architektenbüro DI Zita in der Höhe von € 6.500,- netto (inklusive Eisenabnahme 
von ca. € 1.500,- netto) beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 9: Sondernutzung Straßengrund – KG Höbersbrunn 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass hinsichtlich der Ausleitung von Regenwasser in den 
Weidenbach Straßengut benützt werden muss, weshalb zum Zwecke der Errichtung und 
der Verlegung jener Abwasserbeseitigungsanlage ein Vertrag mit dem Land 
Niederösterreich (Allgemeiner Straßendienst) abgeschlossen werden muss. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Vertrag mit dem Land Niederösterreich, wie im Sachverhalt 
beschrieben, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 10: Sondernutzung Straßengrund – KG Schrick 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass hinsichtlich der Wasserversorgungsanlage und 
Abwasserbeseitigungsanlage Straßengut benützt werden muss, weshalb zum Zwecke 
der Errichtung und Verlegung jener Abwasserbeseitigungsanlage sowie 
Wasserversorgungsanlage ein Vertrag mit dem Land Niederösterreich (Allgemeiner 
Straßendienst) abgeschlossen werden muss. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Vertrag mit dem Land Niederösterreich, wie im Sachverhalt 
beschrieben, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 10a: Sondernutzung Straßengrund – WVA Erweiterung – KG Schrick 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass hinsichtlich der Wasserversorgungsanlage 
Gaweinstal – Wasserleitungsnetzerweiterung in der KG Schrick Straßengut benützt 
werden muss, weshalb zum Zwecke der Errichtung und Verlegung jener 
Wasserversorgungsanlage ein Vertrag mit dem Land Niederösterreich (Allgemeiner 
Straßendienst) abgeschlossen werden muss. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Vertrag mit dem Land Niederösterreich, wie im Sachverhalt 
beschrieben, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 11: Korrektion des Weidenbaches – Rückhaltebecken Gaweinstal Kirchfeld 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass hinsichtlich der Korrektion ein Teilungsplan, GZ: 
32725, mit welchem die Vermessung des Weidenbaches in der KG Gaweinstal 
dargestellt wird, vorliegt. Mit diesem Teilungsplan sollen Teile aus dem öffentlichen 
Gemeindegut entlassen bzw. neu ins öffentliche Gut der Gemeinde übernommen 
werden. Dazu ist eine entsprechende Gemeindeverordnung notwendig, damit die 
grundbücherliche Durchführung möglich ist. Eine derartige Verordnung muss im 
Gemeinderat beschlossen werden. 
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Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Gemeindeverordnung zur Korrektion des Weidenbaches, wie 
im Sachverhalt beschrieben, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 12: Pachtvertrag mit Pfarrkirche Gaweinstal – Spielplatz für Kindergarten 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass ein Pachtvertrag von Dr. Christian Neubauer 
hinsichtlich des Grundstückes 2896, EZ 2002, vorliegt, mit welchem eine Fläche von 
600m² des Grundstückes 2896 zu einem Preis von € 180,-/Jahr (€ 0,30/m²) gepachtet 
werden soll. Der Pachtvertrag wird von 01.01.2009 bis 31.12.2023 abgeschlossen und 
hat somit eine Dauer von 15 Jahren. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Pachtvertrag, wie im Sachverhalt beschrieben, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 13: Vergabe Wartung der Straßenbeleuchtung – MG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende bringt dem Gemeinderat zur Kenntnis, dass eine Ausschreibung 
hinsichtlich der Wartungsarbeiten für die Straßenbeleuchtung in der Marktgemeinde 
Gaweinstal durchgeführt wurde und 7 Firmen (Fa. Kraus, Fa. ETECH, Fa. Höfer, Fa. Ing. 
Gindl, Fa. Bschliehsmaier, Fa. Leonbacher und Fa. Ing. Manschein) ein Anbot abgaben. 
Bei der Anbotsöffnung am 17.11.2008 um 10:00 Uhr im Gemeindeamt Gaweinstal kam 
es zur folgenden Reihung: Leonbacher GmbH mit € 51.963,90 netto, Krauss GesmbH 
mit € 48.216,63 netto, Johann Bschliehsmaier mit € 44.990,42 netto, ETECH Ing. Roland 
Weinhofer mit € 41.603,97 netto, Ing. Gindl GesmbH. mit € 40.625,28 netto, Johann 
Höfer mit € 39.806,88 netto und Fa. Fritz Manschein mit € 36.092,32 netto. 
Die Anbote wurden auf sachliche und rechnerische Richtigkeit geprüft, wo keine Mängel 
festgestellt wurden. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Vergabe der Wartungsarbeiten für die Straßenbeleuchtung 
in der MG Gaweinstal für den Zeitraum von 01.01.2009 bis 31.12.2011 an die Firma Ing. 
Fritz Manschein mit einer Auftragssumme von € 36.092,32 netto beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 14: Vergabe Kindergarten Zu- und Umbau 

a) Kindergarteneinrichtung 

Sachverhalt: 

Der Bgm. berichtet, dass die Ausschreibung bereits erfolgte. Ein Anbot langte nur von 
der Firma Alpenkid in der Höhe von € 49.641,- netto ein. Da der Gemeinderat bereits 
einen Rahmenbeschluss in der Höhe von € 57.000,- getroffen hat und die Anbotssumme 
klar unter dem Gemeinderatsbeschluss liegt, kann die Firma Alpenkid bereits beauftragt 
werden. 

 

b) Empore, Stiegenaufgang, Stiegengeländer und Bohlenbelag 

Sachverhalt: 

Das Architektenbüro DI Zita schlägt für die Erledigung dieser Arbeiten die Firma Karl 
Binder aus Gaweinstal mit einer Vergabesumme von € 54.471,80 netto vor. 

Antrag des Vorsitzenden an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat soll den Vergabeantrag des Architektenbüros DI Zita, die Firma Karl 
Binder aus Gaweinstal für die Arbeiten hinsichtlich Empore, Stiegenaufgang, 
Stiegengeländer und Bohlenbelag mit einer Vergabesumme von € 54.471,80 netto, 
beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

c) Multi-Media-System 

Sachverhalt: 

Das Architektenbüro DI Zita schlägt für die Erledigung dieser Installationsarbeiten die 
Firma PIU-PRINTEX aus 1220 Wien mit einer Vergabesumme von € 31.270,- netto vor. 

Antrag des Vorsitzenden an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat soll den Vergabeantrag des Architektenbüros DI Zita, die Firma PIU-
PRINTEX aus 1220 Wien für die Installationsarbeiten hinsichtlich des Multi-Media-Sytem 
mit einer Vergabesumme von € 31.270,- netto, beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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d) Möblierung Bewegungsraum - Rahmenbeschluss 

Sachverhalt: 

Das Architektenbüro DI Zita schlägt für die Erledigung dieser Arbeiten die Firma Braun 
Lockenhaus GmbH aus 7442 Lockenhaus mit einer Vergabesumme von € 22.485,36 
netto vor. 

Antrag des Vorsitzenden an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat soll den Rahmenbeschluss fassen, dass die Vergabe hinsichtlich der 
Möblierung des Bewegungsraumes nach dem Vorschlag des Architektenbüros DI Zita an 
die Firma Braun Lockenhaus GmbH aus 7442 Lockenhaus mit einer Vergabesumme von 
€ 22.485,36 netto erfolgen soll. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 15: Musikschule Staatz 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende verlautbart, dass die Musikschule Staatz bereits im Jahr 2006 die 
Verbandsstatuten änderte, sodass im § 11 Absatz 3 – Kostenersätze die Aufteilung des 
nicht gedeckten Aufwandes auf die verbandsangehörigen Gemeinden nach der 
ermittelten Anzahl der Unterrichtsstunden der Schüler aus den einzelnen 
verbandsangehörigen Gemeinden am Beginn jedes Schuljahres zu erfolgen hat und 
nicht wie bisher anhand der Schülerkopfquoten. Die Gemeinde Gaweinstal hat diese 
Änderung nun durch einen Gemeinderatsbeschluss abzusegnen. 

Antrag des Vorsitzenden an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Statutenänderung, wie im Sachverhalt beschrieben, 
beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

Bgm. Leopold Muck berichtete auch über die Problematik der Kommunalsteuer und über 
die Sichtweise der Musikschule Staatz. Es wurde mit Herrn Bgm. Leopold Muck 
vereinbart, dass zur Überprüfung des Sachverhaltes der Amtsleiter der Gemeinde 
Staatz, Wolfgang Schleifer, alle notwendigen Unterlagen an Herrn Amtsleiter der 
Marktgemeinde Gaweinstal übermitteln wird. 

 

Bgm. Leopold Muck verlässt um 21:40 Uhr die Sitzung. 
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TOP 15a: Bericht des Prüfungsausschussses 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende erteilt dem Obmann des Prüfungsausschusses Herrn GR Erwin 
Schober das Wort. 

Der Obmann bringt dem Gemeinderat den schriftlichen Bericht über das Ergebnis der 
letzten Prüfung vom 10.12.2008 zur Kenntnis. Dieser Bericht sowie die schriftliche 
Äußerung des Bürgermeisters sind dem Protokoll angeschlossen. 
 

TOP 16: Voranschlag 2009 

Sachverhalt: 

Der vom Bürgermeister erstellte Entwurf des Voranschlages 2009 ist in der Zeit vom 
26.11.2008 bis 11.12.2008 am Gemeindeamt zur öffentlichen Einsicht aufgelegen. Jeder 
im Gemeinderat vertretenen Wahlpartei wurde bei Beginn der Auflagefrist eine 
Ausfertigung des Voranschlagentwurfs ausgefolgt. 

Während der Auflagefrist wurden keine Stellungnahmen zum Voranschlag 2009 
eingebracht. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den vorliegenden Voranschlagsentwurf 2009 beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 17: Subvention „Regens Chori“ 

Sachverhalt: 

Der Vertreter der SPÖ Gaweinstal, gGR Hubert Kuzdas, erläutert nochmals den 
Dringlichkeitsantrag. Bei der Gemeinderatssitzung, in welcher die Subventionen für die 
Vereine beschlossen wurden, wurde auf die Subvention „Regens Chori“ vergessen. 

Antrag des gGR Hubert Kuzdas an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Subvention in derselben Höhe wie im Vorjahr (€ 270,- je 
Verein) an die Kirchenchöre (Gaweinstal, Pellendorf/Atzelsdorf, Höbersbrunn, 
Martinsdorf und Schrick) beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 

Bürgermeister 
 

Vertreter der ÖVP     Vertreter der SPÖ 
 

Schriftführer 
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